

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica a las 3 mañana 761.8 mm Temperatura mínima 15.0° Id máxima sombra, de ayer 25.0° Fuerza y dirección del viento; calma O. Estado del cielo nebuloso. Pluviómetro 0.0 mm.

AÑO IV

Lunes 16 de Septiembre de 1912.

NÚM. 840.

RESUMEN DE AYER

Ha llegado el Sr. Moret negándose a hablar de política.

La infanta María Teresa ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

La Reina Doña María Cristina ha regresado de San Sebastián,

En Sevilla descargó una gran tormenta inundándose los puntos bajos de la población.

Sobre cuestiones de aguas

Dice un demócrata

El Director y yo

En la redacción de este periódico, se han desechado por arcaicos y antipáticos, los procedimientos autócratas.

Aquí no hay aquello de «lo mando yo y basta» gozando todos los redactores de una santa libertad, para escribir las tonterías que se nos vayan ocurriendo.

La autoridad del director se reduce, a evacuar consultas acerca de los asuntos *croniqueables*: rara, muy rara vez, nutre el cesto de papeles, con el fruto de nuestras vigiliyas y trabajos.

El sábado, ya bien entrada la noche, tuve yo ocasión de oír los *threnos* de un prestigioso demócrata.

El emulo del profeta Jeremias, lloró si tuvo que llorar, la destrucción de nuestra única riqueza, motivada por la desidia y abandono que aquí se observa en materia de aguas.

Ayer, fui con el cuento al director, con objeto de saber si lo por mi oído, era o no *croniqueable*.

Comencé por solicitar de mi jefe unos minutos de charla: concedidos que fueron, hubimos de trasladarnos al *salón arabe* (llamamos así a una habitación, en la que el genio pictórico de nuestro querido amigo Julio Bambalere ha puesto unos *jerebeques* por cenefa, que semejan un trozo de escritura árabe) lugar destinado a hablar en secreto.

Ya en él, arrellanados en sendos sillones, comencé así mi consulta.

—Oí ayer a un demócrata, cuyo nombre no estoy autorizado para revelar, quejarse amargamente de lo que ocurre en el Juzgado de aguas.

—Ya sabe usted amigo *Tic-Tac*—hubo de replicarme el director—que esas confidencias de personajes anónimos, son muy achacadas a que «El Diario» se envanezca en sus réplicas, quitando valor a los dichos de esos personajes que dice son fruto legítimo de nuestra soñadora fantasía.

—De sobra que lo sé, más esas réplicas, poco o ningún valor tienen, puesto que antes de hablar de personajes fantásticos, deben destruirse, con sólidas razones, los hechos que se denunciaban.

—Es cierto pero a «El Diario» le es más cómodo, ya que la certeza de los hechos es evidente, negar la existencia del que los denuncia. Por ello me permitiría recomendar a usted que las denuncias que escuche, las haga suyas y prescinda del personaje que las haga.

—Conforme, más no debe usted negarme que si yo oigo lamentos y aún reservándome el nombre del sujeto que los exhale, los pongo en boca ajena, este y aquellos que los escucharon podran decir y de hecho lo dirán en el seno de la confianza, que mi trabajo, no es fruto de ni soñadora fantasía.

—Bien: veamos lo que oyó usted decir a ese demócrata.

—Podríamos titular esos dichos, con el epigrafe «A los regantes de la vega baja del Segura.»

—¿Y decía?

—Decía que el Juez de Aguas, muy ducho en materia de *bancos* y de *bancas*, no sabe una palabra de cuestión de aguas. Desconoce todo aquello que un juez debe conocer y no se preocupa de aprenderlo. Además y quizás por razón de su ineptitud, el Juzgado se haya abandonado. Aquí no hay más juez que Ballesteros y *Frasquito* su profeta. Ambos sin responsabilidad moral alguna, hacen y deshacen a su antojo. Me dijo que existe el propósito entre los regantes de reunirse para dar un voto de censura al Juez.

—Verdaderamente que los lamentos son hondos.

—Y muy puestos en razón. Ya habrá usted observado las innumerables veces que este mismo periódico ha hecho denuncias semejantes.

—Lo que a mi me extraña es, que esos demócratas, resulten una especie de Jeremias *Codorniu*, pues no se quejan a quien puede y debe oírlos.

—No lo crea usted. El demócrata que me ocupa aseguró, que el diputado, habra recibido a montones las cartas, quejándose del actual estado de cosas; pero no contesta a ninguna.

—Mal hecho.

—Y tan mal, pues ese silencio, le enajena y con razón sobrada, las simpatías de sus amigos.

Eso dije a mi director y eso te cuento a ti con su venia, lector amado.

TIC-TAC.

LA MENDICIDAD

¡Cuántas veces hemos traído a estas columnas el asunto que se encierra, en el epigrafe que llevan estas líneas!

Hemos ya perdido la cuenta de ellas.

Cada vez que sobre tal materia hemos escrito, nuestros argumentos se han reducido a pedir el exacto cumplimiento de las ordenanzas municipales, impidiendo demandar limosna a los forasteros y cuidando de que tal acto no se ejecutase, después de puesto el Sol.

Y siempre hanse perdido en el vacío nuestras voces, llegando hasta a tacharnos el «órgano» del alcalde, de «draconianos.»

Pues bien el sábado, como ya hicimos saber a nuestros lectores, la policía dió una gran batida a los mendigos llenando de estos el «retén.»

¿A qué se debió tal medida?

En los primeros dias del pasado Junio, dictó una R. O. el

SEÑORAS

Se confeccionan trajes para Señoras.—Modelos especiales en abrigos de Señora, corte Martí.—Grandioso surtido en adornos, plumas, lloronas, sprits, terciopelos y todo lo perteneciente al ramo de sombreros para señora.

FIGURINES PARA LA PROXIMA TEMPORADA RECIBIDOS DIRECTAMENTE DE PARIS
COLECCION COMPLETA EN BORDADOS SUIZOS Y EN TRAJES TUL PARA BAILES DE SOCIEDAD

LAURA RICO BLANES San Isidro 17

Ministro de la Gobernación (inserta en el número de nuestro periódico correspondiente al 15 de dicho mes) encaminada a impedir el ejercicio de la mendicidad.

Hasta la pasada semana nuestras autoridades no han querido percatarse de la existencia de dicha disposición oficial y por ello hasta el sábado, no comenzó a cumplirse en Orihuela.

Eso sí: como nuestro alcalde tiene el privilegio triste, de hacer las cosas mal, no ha querido darse por enterado de las prescripciones que contiene dicha R. O. y ha dejado incumplidas las que se refieren a la creación de Juntas de vecinos para que se encargen de la clasificación, colocación y asistencia de los pobres.

Nosotros, en distintas ocasiones se las hemos recordado y el Sr. Ferrer como siempre, se ha hecho el sordo, pues su huero caletre le hace disputar como verdad inconcusa, que es preciso desoír los consejos de la prensa, siempre que esta no sea la que el paga.

Así se ha dado el poco edificante espectáculo del sábado.

Verdaderos ejércitos de mendigos, toda la gama de las dichas sociales, eran conducidos al «retén» como si se tratase de delinquentes.

Nosotros fuimos a visitarles y estando allí, la familia de una de las mendigas recogidas, presentó una orden de la alcaldía para conducirla a la Beneficencia.

Y nosotros decimos: si el alcalde fuese previsor y se ocupase un poco nada más del cumplimiento de sus deberes, al encontrarse con la inaplazable realidad de tener que cumplir las órdenes superiores, impidiendo la mendicidad callejera, hubiese dispuesto que los pobres se ro-

giesen en la Beneficencia y allí (era cuestión de gastar unas pocas, muy pocas pesetas) disponerles un reparador desayuno, para obligarles después a emprender el camino de sus pueblos o de sus casas.

Pero llevar a unos mendigos a la cárcel siquiera allí estuviesen tratados con el cariño a que su desgraciada condición les hace acreedores, cariño que nosotros mismos vimos prodigar a la fuerza de Seguridad es sencillamente una «alcaldada» digna de un atrasado «monterilla» y no de un señor Comendador de la orden de Isabel la Católica.

Respecto a las medidas a adoptar para el sábado próximo, tendremos ocasión y espacio mañana para ocuparnos de ellas.

SECCION BIBLIOGRAFICA

PORTFOLIO FOTOGRAFICO DE ESPAÑA.—Han visto la luz los cuadernos 19 y 20 de esta importantísima publicación, correspondientes respectivamente a Segovia y Valencia. El primero se compone del mapa de la provincia a diversas tintas, descripción de la capital y provincia, nomenclátor por orden alfabético de los pueblos y partidos y 16 curiosas fotografías, entre las que sobresalen el Acueducto, el Alcázar, iglesia de la Vera-Cruz, monumento a Daoiz y Velarde, la Catedral, Arco de San Andrés, etc.

El cuaderno 20, correspondiente a la ciudad del Turia, lo forman, como el que antecede, un detallado mapa a varios colores, descripción de la provincia y capital, nomenclátor de los pueblos y partidos judiciales y 16 artísticos fotograbados a cual mas hermoso, descollando, no obstante, entre ellos, la torre de Serranos, iglesia de los Santos Juanes, la Albufera, to-

rres de Cuarte, vista general, un típico mercado, etc.

Estos cuadernos se hallan de venta en todas las librerías y centros de suscripciones al precio de 50 céntimos cada uno.

Hojeando periódicos

«La Epoca» dice que los hechos han venido a confirmar lo que escribió en su número del 4 del corriente: dijo entonces «que el presidente se proponía reproducir en las Cortes el proyecto de Administración local presentado por el Gobierno conservador, con pocas modificaciones aunque algunas importantes» y ahora «Diario Universal» y según «La Correspondencia» el Sr. Moret proponen esa, como fórmula conciliatoria en el asunto de las Mancomunidades.

«A B C» se ocupa de la emigración y dice que para evitarla, lo mejor es procurar trabajo y esto difícil es conseguirlo, sino se suprimen las amenazas de los socialistas y las huelgas continuas.

«La Correspondencia de España» publica una crónica de Fabian Vidal en que se ocupa de las capeas.

«El Universo» comentando el empeño de Francia de que en Marruecos continúen los misioneros franciscanos hace notar que en París existe una institución la «Sociedad de Misiones laicas» y el Gobierno francés a pesar de sus radicalismos prescinde de ella y busca a los frailes.

«El Correo Español» dice que para el partido tradicionalista constituye un timbre de gloria verse insultado y calumniado por Nakens.

«El Mundo» publica un artículo de Vicente Gay en que se ocupa de la política en Portugal.

«Diario Universal» trata del crecimiento y desarrollo de la nación norteamericana cuyo censo de población acusa la enorme cifra de 91.972.000 habitantes.

«La Correspondencia militar» escribe con su fondo argumentos iguales a los de «A B C» para puntualizar las causas a que obedece la alarmante emigración.

«El Debate» publica una circular del Eminentísimo Cardenal Aguirre.

«La Tribuna» inserta una crónica de su corresponsal en Berlín Julio Camba.

ECOS DEL MUNDO

(De nuestro servicio especial)

Un paraíso.—La Colonia de Oranienburg.—La vida libre y el régimen vegetariano.

Parecerá inverosímil que en pleno siglo XX, exista en plena Europa un verdadero paraíso terrenal y sin embargo, en las cercanías de Berlín, muy próximo a la gran capital alemana, existe un paraíso.

Esto bien merece una explicación y vamos a darla.

Todas las naciones, ó casi todas mejor dicho, pues hay alguna que conocemos mucho y que es una de las exceptuadas, se preocupan con verdadero amor por la salud de los niños.

Las primeras capitales del mundo son buena prueba de ello. París, por ejemplo, ha mejorado sus servicios de higiene, multiplicando las plazas y los jardines, creando escuelas amplias y espaciosas y colonias de vacaciones. Durante estos últimos años, una previsora administración ha hecho mucho para procurar a los pequeños de la capital algo del aire que les faltaba y ofrece a sus miradas, en una apariencia mas hermosa, la ilusión del campo y de la vida campestre.

Llevados de este mismo deseo filantrópico, otras poblaciones han hecho lo propio; pero sobre todas ellas esta Berlín, que merced a una nueva Institución, la colonia de Oranienburg, ha hecho de esta un verdadero paraíso, tanto que niños y mayores la llaman «el Eden».

¿Y qué es ello? Pues una colonia vegetariana e infantil.

El vegetarianismo ya se sabe que ha hecho en Alemania grandes progresos, y los partidarios de estas doctrinas envían a los pequeños germanos a la colonia

de Oranienburg, para que se habituen al nuevo régimen, y gocen de este paraíso donde viven con alegría, sanos, fuertes y libres.

Fronchosos parajes, pureza del aire, dulzura del sitio, encanto de la enramada, todo eso lo hay allí, sin que nunca haga frío ni calor por lo que el vestido de los pequeños colonos se reduce únicamente a un traje de baño, salvo las jovencitas vegetalianas que cubren sus delicados cuerpos con una especie de camisa flotante y suelta.

Las clases se dan insensiblemente y a veces se explica en la playa durante las horas del baño.

¿Playa?—dirá asombrado el lector que sepa geografía. ¿Pero hay mar en Berlín? No, señor; pero, esto no obstante, mocitos y pollitas con sus trajes ligeros y flotantes vestiduras, acuden a las márgenes del grande y hermoso lago próximo, escuchan las explicaciones y terminada la lección sumergen en las cristalinas aguas sus graciosos y esbeltos cuerpos.

Después, por la tarde, tienen sus horas de lectura y participan de los trabajos del campo, los cuidados de las plantas y de los jardineros de su colonia.

Con la hoz o el escardillo en la mano, estos vegetalianitos, recolectan lo que ellos mismos sembraron, frutas y legumbres que luego saborean en la mesa.

Como se vé, este régimen de educación no puede dudarse que es de los más puros, sencillos, y, a no dudar, de los más saludables o higiénicos que se conocen.

No se dirá que no es sencillísima y encantadora esta manera de comprender la educación infantil, que no se creería realizada sino evocara en los niños vegetalianos el recuerdo de que así crecían los hijos de los reyes de las antiguas leyendas, ricos también en sangre y en belleza.

Verdaderamente la colonia de Oranienburg, parece volvernos a las épocas prehistóricas, aquellas en que la naturaleza, como una madre cariñosa, derramaba todas sus caricias, halagos y ternuras sobre los hijos de los hombres que luego éstos, por vicios y defectos, han ido degenerando y que también han dejado olvidados sin robustecer y vigorizar

por negligencia o por una ignorancia ciertamente punible y vergonzosa.

DR. TRAVELLER.

SUETOS Y NOTICIAS

Tanto el funeral como las misas celebradas hoy en la Iglesia Parroquial de Santiago en sufragio del alma de la señorita Carmen Cánovas Paredes que falleció el diez y siete de Sepbre. del pasado año, se han visto muy concurridas.

Nuestro particular amigo D. Carlos Die Zechini doctor en derecho y Abogado de los tribunales de esta ciudad nos ofrece su estudio situado en la calle de la Feria número 47.

Agradecemos la deferencia deseando al Sr. Die triunfos incontables en el ejercicio de su noble profesión.

En breve se celebrará en Orihuela un gran meting integrista en el que haran uso de la palabra el señor don Manuel Senante y otros oradores.

A pesar de la buena tarde que hizo ayer, se vieron tanto la glorieta como los andenes de la Estación, muy poco concurridos.

Nuestro buen amigo el presbítero D. Juan Rubio, trabaja activamente para que las fiestas que el próximo domingo se han de celebrar en la calle de Agrasot, resulten solemnes y esplendorosas.

Los cultos celebrados ayer en Capuchinos se vieron muy concurridos.

El sermón a cargo del P. León de Rotova fué muy elocuente.

El último número de la revista ilustrada «La Hormiga de Oro» publica un cuento debido a la pluma de nuestro director, el competente abogado de este Colegio D. Ascensio Garcia Mercader.

Mañana noche al toque de oraciones comenzará en el Santuario de nuestra Patrona la novena que anualmente se celebra en su honor.

—¿Donde vas tan remaja, prenda?
—¡Le «intereza» a V. mucho «zabelo»!

—Mucho, no; es una «curioziá».
—Pues a retratarme casa de Bel-da.

De Alicante ha regresado nuestro joven amigo D. Tomás Sempere.

Se encuentra en esta ciudad nues-

MAQUINAS PARA LAS RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES



COSER Y BORDAR DEL MUNDO POR SU PERFECCION SON

PFAFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

tro respetable amigo D. José M.^a Ferrer, Canónigo de la Catedral de Sigüenza, al que acompaña el también Canónigo de dicha catedral D. Manuel Vigil.

Nuestra cariñosa bienvenida.

La competente modista Laura Rico Blanes ha trasladado su domicilio a la calle de San Isidro número 17.

Lo que al mismo tiempo que participamos a su numerosa chientela, nos sirve para ofrecer a esta en nombre de la señora Blanes, dicho su nuevo domicilio.

Hoy ha comenzado a prestar servicio el guardia primero D. Antonio Ruiz Gonzalez destinado a este destacamento de Seguridad.

Procedente de Alicante a donde regresará ésta noche ha llegado a esta ciudad y hemos saludado a nuestro amigo el Primer Teniente de Infantería, Secretario de la Zona de dicha capital Don Joaquin Martinez Cuartielles.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 48 horas.

Nacimientos = Amalia Martinez Vera.

Matrimonios = Ninguno.

Defunciones = Maria Baños Avilés, Blas Martinez Espada, Manuel Grau Canales, Monserrate Lorenzo.

D.^a MARIA CANDELA
PROFESORA DE PIANO

Calle de Calderón de la Barca número 16, 2.^o.—Dá lecciones en su casa y a domicilio.

Se venden, al contado y a plazos, máquinas **Nauman** para coser, en el domicilio de **D. Vicente Ramos**, calle de S. Agustín, núm. 1

¡AVISO AL PÚBLICO!

SASTRERIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA

Representante de la casa Moreno y Bascuñana de Madrid

ORIHUELA

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que del 15 en adelante quedará trasladado su domicilio a la calle de Calderón de la Barca número 15 y Rocamora número 2, y se ofrece al mismo tiempo al público, para todos cuantos trabajos deseen en el ramo de sastrería.

Papelería y Objetos de Escritorio

Juan Sansano San Pascual, 9.—Orihuela.

Objetos para las escuelas.—Tinta negra-negra superior.—Plumas.—Portaplumas.—Lapiceros.—Cartapacios.—Papeles satinados y ordinarios.—Papel seda para bordados.—Recordatorios.—Papeles y sobres de todas clases.—Esquelas de funeral.—Timbres para oficinas.—Papel blanco para confiterías.—Papel manila para el comercio de tejidos.—Libreas.—Papel para la fabricación de flores,

Todo a precios baratísimos y en buenas condiciones para el cliente.

Globos de papel seda.—Se venden desde 80 centímetros de altura a 20 pesetas ciento.

NOTA.—Muy en breve quedará montada en forma la tienda y despacho.

Imp. L. Zerón e hijos.—Orihuela

